

Modulhandbuch für den Studiengang Master of Arts:

- in "Deutsche Literatur"
- in "Neuere deutsche Literatur, Kultur, Medien"
- in "Europäische Literaturen und Kulturen/European Literatures and Cultures"
- in "Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik"
- in "Variation und Wandel in der deutschen Sprache"

Albert-Ludwigs-Universität Freiburg/ Deutsches Seminar



Inhalt

1. Literatur-, kultur- und medienwissenschaftliche Module

4. Forschungspraktische Module

1.1	Modul Grundlagen der Literatur- und Kulturwissenschaft (alle literaturwissenschaftliche Masterprogramme)	. 4
1.2	Modul Paradigmen der Literaturgeschichte vom Humanismus bis zur Gegenwart (Neuere deutsche Literatur, Kultur, Medien/Deutsche Literatur)	. (
1.3	Modul Traditionen und Transformationen – Literatur im diachronen Prozess (Neuere deutsche Literatur, Kultur, Medien)	
1.4	Modul Kulturelles Gedächtnis und literarischer Kanon (Europäische Literaturen und Kulturen)	9
1.5	Modul Kulturkontakt und literarischer Transfer (Europäische Literaturen und Kulturen)	1.
1.6	Modul Perspektiven der Allgemeinen und Vergleichenden Literaturwissenschaft (Europäische Literaturen und Kulturen)	
1.7	Modul Poetik und Ästhetik – Historische und systematische Perspektiven (Neuere deutsche Literatur, Kultur, Medien)	
1.8	Modul Literatur in kultur- und medienwissenschaftlicher Perspektive (Neuere deutsche Literatur, Kultur, Medien/	
_		17
1.9	Modul Poetik, Kultur, Intermedialität von der Frühen Neuzeit bis zur Gegenwart (Deutsche Literatur)	19
1.10	Modul Textkulturen in der Vor- und Frühmoderne (Deutsche Literatur)	
1.11	Modul Schrift, Wissen, Medien in der Vor- und Frühmoderne (Deutsche Literatur)	22
1.12	Modul Interkulturelle Germanistik – Literaturwissenschaftliche Aspekte (Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik)	
1.13	Wahlmodul Kulturkontakt und literarischer Transfer (Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik)	
1.14	Wahlmodul Kulturelle Identitäten und Alteritäten (Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik)	
2. Ling	guistische Module	
2.1	Modul Deutsch als Fremd- bzw. Zweitsprache – Sprachwissenschaftliche Aspekte (Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik)	28
2.2		30
2.3	Modul Sprachwandel (Variation und Wandel in der deutschen Sprache)	32
2.4	Modul Wandel und Variation: Theorien und Interdependenzen (Variation und Wandel in der deutschen Sprache)	34
2.5		3
2.6		37
2.7	Wahlmodul Gesprochene Sprache und Deutsch als Fremdsprache (Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik)	38
3. Ling	guistisch-literaturwissenschaftliche Module	
3.1 3.2	Modul Dimensionen des Studiums "Deutsch als Fremdsprache/Interkulturelle Germanistik" (Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik). Modul Interkulturelle Kommunikation (Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik).	

4.1.	Modul Forschungsdesign und -methoden (Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik)	43
4.2	Modul Forschungsmethoden (Variation und Wandel in der deutschen Sprache)	45
4.3	Modul Forschungspraxis (Neuere deutsche Literatur, Kultur, Medien/Deutsche Literatur)	47
4.4	Modul Forschungspraxis (Europäische Literaturen und Kulturen)	49
4.5	Modul Forschungspraxis (Variation und Wandel in der deutschen Sprache)	51
	ufspraktische Module Modul Fachdidaktik (Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik)	52
5. Ber 5.1 5.2	Modul Fachdidaktik (Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik)	
5.1		54

Literatur-, kultur- und medienwissenschaftliche Module

Modul Grundlagen der Literatur- und Kulturwissenschaft (14 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	SWS	PL	SL	Turnus
1	Vorlesung zu Theorien und Methoden der Literatur- und Kulturwissenschaft	V	Р	4	2	schriftlich: Essays		jährlich
1	Masterseminar zu theoretischen Grundlagen der Literatur- und Kulturwissenschaft	S	Р	10	2-3	schriftlich		jährlich
Inhal	te des Moduls	Kultu Bach gema der Anwe profu Berü tistisc lesur sie is und k überg Gege enge Histo und Litera Wiss Com Litera Das Vorle theor (Vorl eiger	rwissens relor-Stu acht. Die neuerer endung a relor-interd ng berüc st als Rii pringt ma greifende enstands ren Sin wrische P Method atur (Kar enspoet parative aturwisse parallel esung er retisch-m esung	schaft i diengän Vorlesi Forsc auf litera rstellung jung der lisziplinä ksichtigt ngvorles arkante t es inter bereich ne (Ne coetik, rh en der nonforsc ik und Arts enschaft geführte worbene nethodisi und Me wisse	n vertiegen der gen der lung verr hung e rische T kurrent ren sow die Plu ung unt cheoretis national der Vo w Philo etorisch sozial-, hung un Interkult und , Gende Masters en Wisse chen Pr asterser nschaftli	efter Durchdringung und utlich anspruchsvolleren nittelt einen fundierten Üb tablierten Theorieansätze extkorpora und kulturelle Feter theoretischer und met tionalen Forschungsszene ie kultur- und medienwisse ralität des zeitgenössisch er Beteiligung der alt- und ch-methodische Profile und ch-methodische Profile und ch-methodische Profile und es Inventar der literatur rlesung sind zu gleichen ology, Paläographie, Handlinguistische Textanalyse, kultur- und medienwisse die Rezeptionsästhetik, Hist uralitätsforschung; Theorie Performativität; Por Studies etc.). Teminar gibt Gelegenheit zu ens in exemplarischer Schäferenzen der Studierendeninar) erworbenen Ken	Methoden der aktuellen auf einem gegenüber und differenzierteren Niverblick über das breite Spereinschließlich ihrer exphänomene. Angestrebt wir hodischer Positionen unter und mit einem Akzent enschaftlichen Fragestellungen Theorien- und Method neuphilologischen Diszipliterschiedlicher Nationalphil wissenschaftlichen Epister Teilen Verfahren der Texterschiedlichen Kontextuat den der Intertextualität, Insteolonial Studies, ur Anwendung und Vertiefungen der Grundlage den deutlich methoden-	einschlägigen veau vertraut bektrum der in kemplarischen rd die fachlich er besonderer auf komparagen. Die Vordenspektrums; inen angelegt lologien in ein emologie ein. Atphilologie im etwissenschaft, wie Theorien disierung von ltural Studies, intermedialität, Feministische ung des in der in individuellen der im Modul Studierenden
Qual	ifikationsziele und angestrebte Kompetenzen	-	Fähiç	gkeit zur	sachkur	ndigen und aktiven Teilnah	me am literatur- und	

	kulturwissenschaftlichen Diskurs in internationalen und interdisziplinären Zusammenhängen;			
	 fundierte theoretisch-methodische Kenntnisse im Bereich der Literatur- und Kulturwissenschaft; 			
	 Kompetenz, literatur- und kulturwissenschaftliche Theorien auf anspruchsvolle und heterogene Textkorpora anzuwenden; 			
	 Kompetenz, Geltungsreichweiten differenter, teils konkurrierender Theorien und Methoden kritisch zu beurteilen; 			
	 literaturtheoretisches Reflexions- und Urteilsvermögen und Sensibilität für die Theorieabhängigkeit und den Konstruktionscharakter literaturwissenschaftlicher Erkenntnis. 			
Modulverantwortliche/r	Prof. Dr. Werner Frick / Dr. Gesa von Essen			
Dauer des Moduls	ein Semester			
Teilnahmevoraussetzungen	keine			
Verwendbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Deutsche Literatur", Master of Arts in "Neuere deutsche Literatur, Kultur, Medien", Master of Arts in "Literaturwissenschaft international: Deutsch-russische Transfers"; Master of Arts in "Europäische Literaturen und Kulturen/European Literatures and Cultures".			
Arbeitsaufwand des Moduls (Workload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Vorlesung: 1 ECTS Kontaktzeit; 3 ECTS Selbststudium zur Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der Essays;			
	Masterseminar: 1 ECTS Kontaktzeit; 9 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung.			
Sprache	Deutsch, auch Englisch, vereinzelt auch russische und französische Texte			

Modul Paradigmen der Literaturgeschichte vom Humanismus bis zur Gegenwart (14 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus		
1	Vorlesung aus dem Bereich Paradigmen der Literaturgeschichte vom Humanismus bis zur Gegenwart	V	Р	4	2		vor- und nachbereitende Lektüre; Essay(s)	jährlich		
2	Masterseminar aus dem Bereich Paradigmen der Literaturgeschichte vom Humanismus bis zur Gegenwart	S	Р	10	2	schriftlich		jährlich		
	ifikationsziele und angestrebte Kompetenzen	bede Gege Auto Werk litera komp litera arbei	Vertieft werden in exemplarischer Schwerpunktbildung und literaturwissenschaftlicher Analyse bedeutende Paradigmen der neueren deutschen Literaturgeschichte vom Humanismus bis zur Gegenwart. Mögliche Gegenstandsbereiche dieses diachron ausgelegten Moduls sind zentrale Autoren und Gruppierungen in ihren jeweiligen kulturellen Kontexten, kanonische Werke oder Werkkomplexe, bedeutsame literarische Gattungen in ihrer Entwicklungsdynamik, literarhistorische Epochen und andere Großkomplexe der Literaturgeschichte. In der komplementären Ergänzung von Vorlesung und Seminar beziehen die Studierenden, literarhistorisches Wissen und literaturwissenschaftliche Kompetenzen aufeinander und arbeiten eine forschungs- und theoriegestützten Hausarbeit zu einer selbst gewählten Fragestellung aus. - Fundiertes und vernetztes literaturgeschichtliches Wissen und philologische Kompetenz; - Fähigkeit, einen Text in größere inner- und außerliterarische Kontexte einzuordnen und Kontextualisierungen argumentativ zu untermauern; - Vertieftes Problembewusstsein und verbessertes literaturwissenschaftliches Differenzierungsvermögen; - Kritisches Urteilsvermögen über den Forschungsdiskurs zu ausgewählten Themen; - verstärktes methodologisches Reflexionsvermögen durch kritische Auseinandersetzung							
Mod	ulverantwortliche/r	Prof. Dr. Achim Aurnhammer								
Daue	er des Moduls	zwei Semester.								
Teiln	ahmevoraussetzungen	keine								
Verw	vendbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Neuere deutsche Literatur, Kultur, Medien"; Master of Arts in "Deutsche Literatur".								
Arbe	itsaufwand des Moduls	Vorle	sung: 1	ECTS K	ontaktze	eit; 3 ECTS Selbststudium	zur Vor- und Nachbereitun	g und zur		

(Workload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Ausarbeitung des/der Essay(s);
	Masterseminar: 1 ECTS Kontaktzeit; 9 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung.
Sprache	Deutsch

Modul Traditionen und Transformationen – Literatur im diachronen Prozess (14 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	SWS	PL	SL	Turnus			
1	Vorlesung aus dem Bereich Traditionen und Transformationen – Literatur im diachronen Prozess	V	Р	4	2		vor- und nachbereitende Lektüre; Essay(s)	jährlich			
2	Masterseminar aus dem Bereich Traditionen und Transformationen – Literatur im diachronen Prozess	S	Р	10	2	schriftlich		jährlich			
Inhalte des Moduls		Das Modul thematisiert maßgebliche Prozesse literarischer Traditionsbildung und arbeitet dabei die Veränderungsdynamik des kulturellen Reflexionsmediums "Literatur" heraus. Anhand ausgewählter Gegenstände (Stoffe und Motive), literarischer Formen, Stile und Forschungsparadigmen wird das Verständnis für die Literatur als kulturelles "Speichermedium" und als Medium kritischer Infragestellung eingespielter Deutungsmuster gefördert.									
Qual	fikationsziele und angestrebte Kompetenzen	 Differenziertes analytisches Rüstzeug und hermeneutische Kompetenz zur forschungsgestützten Auseinandersetzung mit Phänomenen des literarischen Wandels im Spannungsfeld von Tradition und Innovation; Kompetenz zur eigenständigen Erarbeitung der Text-Kontext-Beziehungen; literaturtheoretisches Reflexionsvermögen und Bewusstsein für methodische und erkenntnistheoretische Interdependenzen. 									
Modu	ulverantwortliche/r	Prof. Dr. Günter Saße									
Daue	er des Moduls	zwei Semester									
Teiln	ahmevoraussetzungen	Keine									
Verw	endbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Neuere deutsche Literatur, Kultur, Medien"									
	Arbeitsaufwand des Moduls (Workload in Kontaktzeit und Selbststudium)			Vorlesung: 1 ECTS Kontaktzeit; 3 ECTS Selbststudium zur Vor- und Nachbereitung und zur Ausarbeitung des/der Essay(s);							
				Masterseminar: 1 ECTS Kontaktzeit; 9 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung.							
Spra	che	Deut	sch								

Modul Kulturelles Gedächtnis und literarischer Kanon (12 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	SWS	PL	SL	Turnus	
1	Vorlesung aus dem Bereich Kulturelles Gedächtnis und literarischer Kanon	V	Р	4	2		vor- und nachbereitende Lektüre; Essay(s)	jährlich	
2	Hauptseminar aus dem Bereich Kulturelles Gedächtnis und literarischer Kanon	s	Р	8	2	Schriftlich		jährlich	
Quali	fikationsziele und angestrebte Kompetenzen	In einer Erkenntnisperspektive, die die Fokussierung auf Nationalliteraturen programmatis überschreitet, bietet das Modul den Studierenden eine vertiefte Auseinandersetzung mit de diachronen Aspekten der europäischen Literatur- und Kulturgeschichte. Im Mittelpunkt stehe Konstellationen der literarisch-kulturellen memoria und longue durée im Spannungsfeld ver Kontinuität und Transformation. In seiner theoretischen Komponente ermöglicht das Modul overtiefte Auseinandersetzung mit kurrenten Modellen der literatur- und kulturwissenschaftliche Gedächtnisforschung und mit unterschiedlichen Konzeptionen der kollektiven Traditions- und Kanonbildung einschließlich der mit Prozessen literarischer Selektion und Wertung notwend verbundenen Kontroversen. Historische Fallstudien an signifikanten Langzeit-Paradigmen de europäischen Literatur- und Kulturgeschichte (Autoren und Schulen, Gattungen, Theme Motive, Stereotypen, Stile etc.) verdeutlichen den Stellenwert literarischer Tradierungs Kanonisierungs- und Transformationsprozesse für die kulturelle Identitätsbildung Europas. Ebesonderer Akzent des Moduls liegt auf der komparatistischen Erschließung und Durchdringung derartiger Verläufe. - Sensibilität für die geschichtliche Langzeitdimension literarischer Tradierungs- und Wirkungszusammenhänge in Kontinuitäten und Diskontinuitäten; - Erwerb eines methodischen Instrumentariums zur Analyse von Prozessen diterarisch basierten kollektiven Identitätsbildung; - Fähigkeit zur differenzierten Erfassung, Reflexion und Problematisierung literarisch Rezeptions-, Selektions- und Kanonisierungsvorgänge und ihrer Gegenläufigkeite (Vergessen, Verdrängung, Zensur, Diskreditierung etc.); - Aneignung komparatistischer Kompetenzen zur Analyse nationalspezifischer w					zung mit den lpunkt stehen ungsfeld von das Modul die enschaftlichen raditions- und ng notwendig radigmen der len, Themen, Tradierungs-, Europas. Ein ließung und dierungs- und eozessen der g literarischer enläufigkeiten		
Modu	ulverantwortliche/r	Prof. Dr. Werner Frick							
Daue	er des Moduls	Zwei Semester							
Teiln	ahmevoraussetzungen	Keine							
Verw	endbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Europäische Literaturen und Kulturen/European Literatures and Cultures"							
Arbe	tsaufwand des Moduls	Vorle	sung: 1	ECTS K	ontaktze	eit; 3 ECTS Selbststudium	zur Vor- und Nachbereitun	g und zur	

(Workload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Ausarbeitung des/der Essay(s);
	Hauptseminar: 1 ECTS Kontaktzeit; 7 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung.
·	Deutsch oder Englisch (evtl. auch Texte romanischer, skandinavischer oder slavischer Sprachen).

Modul Kulturkontakt und literarischer Transfer (12 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
1	Vorlesung aus dem Bereich Kulturkontakt und literarischer Transfer	V	Р	4	2		Vor- und nachbereitende Lektüre, Essay(s)	jährlich
2	Hauptseminar aus dem Bereich Kulturkontakt und literarischer Transfer	s	Р	8	2	schriftlich		jährlich

Inhalte des Moduls	Die Vorlesung bietet einen historischen Überblick über die reziproken Beziehungen zwischen der deutschsprachigen Literatur der Neuzeit und anderen, vornehmlich europäischen Literaturen aus dem spezifischen thematischen und methodischen Blickwinkel von Konstellationen des Kulturkontakts. Analysiert wird dabei sowohl der Transfer bestimmter Gattungskonventionen, etwa der Wandel autoptischer Darstellungsformen im Reisebericht, als auch die grenzüberschreitende Verbreitung fremdkulturbezogener Themen und Motive in den literaturgeschichtlichen Epochen Europas von der Frühen Neuzeit bis zur Gegenwart. Zu den Paradigmen der Untersuchung gehören Interpretationen kanonischer Einzelwerke, in denen sich die wechselseitigen Beeinflussungen verschiedener Nationalliteraturen exemplarisch manifestieren, ebenso wie die übergreifenden (kultur)historischen Zusammenhänge, die den oftmals verstehensnotwendigen epochalen und soziokulturellen Kontext derartiger Intertextualitätsphänomene bilden. Das Hauptseminar gibt Gelegenheit, an exemplarischen literarischen Einzelwerken, Gattungen oder Themenkomplexen und in von Fall zu Fall eher synchroner oder stärker diachroner Perspektivierung die vielfältigen Wechselbeziehungen zu untersuchen, die zwischen unterschiedlichen Literaturen und Kulturre Europas, aber auch zwischen diesen und den Literaturen außereuropäischer Regionen und Kulturräume bestehen. Die im Hauptseminar erworbenen
	methodischen Kompetenzen im Bereich der Kulturtransferforschung werden in der schriftlichen
Qualifikationsziele und angestrebte Kompetenzen	 Hausarbeit auf eine eigene Fragestellung angewandt und dadurch vertieft und verfestigt. Vertiefte literatur- wie kulturtheoretische Kenntnisse im Bereich der Interkulturellen Literaturwissenschaft und der Transferforschung; Fähigkeit, theoretische Ansätze der Interkulturalitäts- und Transferforschung für die konkrete Textinterpretation fruchtbar zu machen; Fähigkeit, aus interkulturellen Kontaktbeziehungen resultierende 'hybride' Texte in ihre größeren inner- und außerliterarischen Kontexte einzuordnen und in ihren spezifischen Transferleistungen zu bestimmen, Vertiefung des methodischen Reflexionsvermögens durch Anwendung transfertheoretischer Positionen auf selbstgewählte literaturwissenschaftliche Fragestellungen im

	kulturhermeneutischen Spannungsfeld von Identität und Alterität.
Modulverantwortliche/r	Prof. Dr. Michaela Holdenried
Dauer des Moduls	zwei Semester
Teilnahmevoraussetzungen	keine
Verwendbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Europäische Literaturen und Kulturen/European Literatures and Cultures"
Arbeitsaufwand des Moduls (Workload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Vorlesung: 1 ECTS Kontaktzeit; 3 ECTS Selbststudium zur Vor- und Nachbereitung und zur Ausarbeitung des/der Essay(s);
	Hauptseminar: 1 ECTS Kontaktzeit; 7 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung.
Sprache	Deutsch oder Englisch (evtl. auch Texte romanischer, skandinavischer oder slavischer Sprachen).

Modul Perspektiven der Allgemeinen und Vergleichenden Literaturwissenschaft (16 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	SWS	PL	SL	Turnus
2	Vorlesung mit Begleitübung aus dem Bereich Perspektiven der Allgemeinen und Vergleichenden Literaturwissenschaft	V	Р	6	2-4	schriftlich		jährlich
3	Masterseminar aus dem Bereich Perspektiven der Allgemeinen und Vergleichenden Literaturwissenschaft	s	Р	10	2	schriftlich		jährlich
Inhal	te des Moduls	Allge Litera syste Arbei einer Bezie Spra- In de und Theo psycl konte Studi Grun räum Autor Ästhe Im M Prob	meinen aturwisse matisch itsgebiet interdise hungen ch- und er Vorler-positior und dprobler iliche ur rschaft uetik zurüflasterse lemzusaetikgescl	und Verenschaft en Po- ten der Verschlinär zwisch Kulturrän sung wen en der der ierten A dem wer me der der ind Werl ickgebur minar ge immenha hichtliche	gleichen beinhalt etik (G/ergleich geöffne en Werlumen). erden reästhetik hoden nsätzen erden Friliteraturwiche Ordricht es dang die er Erklär	den Literaturwissenschaft tet grundlegende Fragen de tattungstheorie, Narratolienden Literaturwissenschatten Philologie behandelt ken verschiedener Nationalevante theoretisch-methok und Poetik erarbeitet. (z.B. Strukturalismus, Rezeptionsästhetik und Cowie Sozialgeschichte, Nagestellungen aus Ästhewissenschaftlichen Textandungen literarischer Repräsch vertieft und an die Traden. arum, in der engeren Kolensenschaftlichen Erschlungsansätze zu erproben	sche Forschungszusammerarbeitet. Der Bereich de ler Literatur- und Kulturther ogie, Intertextualität et aft werden Methoden und afformale, historische und alliteraturen und aus difformale dische Ansätze sowie Grabehandelt werden dabei Dekonstruktion, hermene gnitive Poetics, aber auch lew Historicism, Gender etik und Poetik aufgegriffalyse (u.a. Gattungsfrager äsentation, Fiktionalität und aditionen der philosophischen der philosophischen und die Stellung literarisch eferprozesse zu untersuch	r Allgemeinen orie sowie der c.); in den Arbeitsweisen I thematische erenten Zeit-, rundgedanken u.a. zentrale eutische und alle Arten von oder Cultural en, in denen n, Narrativität, ad Faktualität, n-literarischen ertischer und her Texte vor
Qual	ifikationsziele und angestrebte Kompetenzen	-	ten L Fähiç und ı sieru	iteraturw gkeit, Lit problem- ng von li	vissensc eraturthe und and iterarisch	haft; eorien und Methoden zu v alysebezogen für Erschließ nen Texten einzusetzen;	erstehen, argumentativ zu Bung und Erläuterung sowi	durchdringen e Kontextuali-

	schaft; - Fähigkeit, einzelne Texte, literarische Gattungen oder Autoren im Horizont einer nationale und kulturelle Traditionsfelder reflektierenden Philologie zu untersuchen.
Modulverantwortliche/r	PD Dr. Fabian Lampart
Dauer des Moduls	zwei Semester
Teilnahmevoraussetzungen	keine
Verwendbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Europäische Literaturen und Kulturen/European Literatures and Cultures"
Arbeitsaufwand des Moduls (Workload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Vorlesung mit Begleitübung: 2 ECTS Kontaktzeit; 4 ECTS Selbststudium zur Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung;
	Masterseminar: 1 ECTS Kontaktzeit; 9 ECTS Selbststudium zur Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung.
Sprache	Deutsch oder Englisch; ggf. auch Texte romanischer, skandinavischer oder slavischer Sprachen sowie der alten Sprachen (Griechisch, Latein)

Modul Poetik und Ästhetik – Historische und systematische Perspektiven (16 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
2	Vorlesung mit Begleitübung aus dem Bereich Poetik und Ästhetik – Historische und systematische Perspektiven	V,Ü	Р	6	2-4	schriftlich		jährlich
3	Masterseminar aus dem Bereich Poetik und Ästhetik – Historische und systematische Perspektiven	s	Р	10	2	schriftlich		jährlich
	fikationsziele und angestrebte Kompetenzen	Theo Litera Spek desk (von Ästhe der poeto Semi syste	riebildur atur vom trum de riptive P Lessing etik und system blogische naren w ematisch scher Pr Diffe ästhe Pers Fähig	ng und Human r Frages oetiken bis Bre Hermen latischer en Refle verden in und hi eaxis beh renzierte betischer oektive u	der poeismus betellunge seit der echt) und eutik (von Literationen dieser extorischen deln. e und fuund liteund in ihr oetologis	etologischen Selbstreflexion is zur Gegenwart kontinuion reicht von der allgemein Frühen Neuzeit (Opitz, God historisch einflussreiche und Kant über Hegel bis Gaturwissenschaft und und Autorpoetiken. Neben Modul vor allem auch sexemplarisch das Ineina und indierte quellengestützte Iraturtheoretischer Position rem Wechselspiel mit der pasche, ästhetische und lie	in die diskursiven Prozesse der poetisch-äst nen Selbstreflexion ein, wie sie die neuere egenwart kontinuierlich begleitet und geprägt haven der allgemeinen Gattungstheorie über norm Neuzeit (Opitz, Gottsched), wirkungsästhetische ich einflussreiche Konzepte der philosophische über Hegel bis Gadamer) bis hin zu aktuellen Fenschaft und Texttheorie sowie werkim orpoetiken. Neben "reinen" Theorie-Vorlesung vor allem auch solche Veranstaltungen angel risch das Ineinander von theoretischer Reflectetischer Positionen in historischer wie systemselspiel mit der produktiven literarischen Praxischtetische und literaturtheoretische Texte mauf poetische Werke zu beziehen;	
		-	Kom	petenz,	eine eig	gene wissenschaftliche F usarbeit zu vertiefen.		schungs- und
Modu	ılverantwortliche/r	Prof.	Dr. Diet	er Martir	າ			
Daue	r des Moduls	zwei Semester						
Teiln	ahmevoraussetzungen	keine						
Verw	endbarkeit des Moduls	Mast	er of Art	s in "Ne	uere deu	tsche Literatur, Kultur, Med	dien"	
	tsaufwand des Moduls kload in Kontaktzeit und Selbststudium)					2 ECTS Kontaktzeit; 4 ECT beitung der schriftlichen Pr		und

	Masterseminar: 1 ECTS Kontaktzeit; 9 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung.
Sprache	Deutsch

Modul Literatur in kultur- und medienwissenschaftlicher Perspektive (16 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
3	Vorlesung mit Begleitübung aus dem Bereich Literatur in kultur- und medienwissenschaftlicher Perspektive	V,Ü	Р	6	2-4	schriftlich		jährlich
3	Masterseminar aus dem Bereich Literatur in kultur- und medienwissenschaftlicher Perspektive	S	Р	10	2	schriftlich		jährlich
Inhal	te des Moduls	Das Modul erörtert in einer Vorlesung, begleitet durch eine Übung, aktuelle Fragestellungen im eng vernetzten Felde von Literatur, Kultur und Medien. Gefragt wird nach den intermedialen Bezügen in literarischen Werken. Im komplementären Masterseminar wird paradigmatisch untersucht, wie die Wechselwirkung zwischen Literatur und den anderen Medien zu neuen Werken und Einschätzungen der Kunstschöpfungen in einem intermedialen Felde führen. Vorlesung und Masterseminar gehen zwar von literarischen Texten aus, verdeutlichen aber die engen kulturhistorischen Vernetzungen zwischen den einzelnen Medien und illustrieren die Wirkmechanismen und deren Folgen in der Rezeption sowie der kulturwahrnehmenden Öffentlichkeit. Dabei werden philologische Aspekte durch eine medienanalytische Perspektive erweitert.						
Quali	fikationsziele und angestrebte Kompetenzen	 erweitert. Differenzierte Kenntnis intermedialer Fragestellungen und Forschungsansätze; Bewusstsein für die Verflechtung des Kommunikationssystems 'Literatur' mit seinen pluralen kultur- und mediengeschichtlichen Kontexten; analytische Kompetenz für intermediale Phänomene; souveräner Umgang mit intermedialen und interdiskursiven Konstellationen (Wechselspiel von Literatur mit anderen Diskursen, Künsten, traditionellen und neuen Medien; Austausch mit anderen Kulturen). 					nit seinen	
Modu	ılverantwortliche/r	Prof.	Dr. Gün	ter Schn	itzler	<u>, </u>		
Daue	r des Moduls	zwei	Semeste	er				
Teiln	ahmevoraussetzungen	keine	;					
Verw	endbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Neuere deutsche Literatur, Kultur, Medien"; Master of Arts in "Europäische Literaturen und Kulturen/European Literatures and Cultures".						
	tsaufwand des Moduls kload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Nach Mast	bereitun ersemina	g und zu ar: 1 EC	ır Ausar TS Kont	beitung der schriftlichen Pr	tützte Vor- und Nachbereit	

l Spracho	l Doutech	
Spracne	Deutsch	
- I		· ·

Modul Poetik, Kultur, Intermedialität von der Frühen Neuzeit bis zur Gegenwart (16 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
3	Vorlesung mit Begleitübung aus dem Bereich Poetik, Kultur, Intermedialität von der Frühen Neuzeit bis zur Gegenwart	V,Ü	Р	6		schriftlich		
3	Masterseminar aus dem Bereich Poetik, Kultur, Intermedialität von der Frühen Neuzeit bis zur Gegenwart	s	Р	10		schriftlich		
	ifikationsziele und angestrebte Kompetenzen	poeti Neue gepra Austa interd Im M die	sch-ästhere deut ägt habe auschbe disziplina lasterser Aufführe etischer Diffe poete Prax Kenr Kom Kont Analy	netischer sche Lit en. Frage ziehungd ären und minar we ungsprax Theorier renzierte ologische is; htnis grun munikati exten; ytische E	n Theoreratur ven nach en zwild zugleicerden die kis bes nals Erker, quellei er und ändlegene onssyste Einsicht i tradition	rlesung, begleitet durch ein iebildung und der poeto om Humanismus bis zur dem Verhältnis von Literati schen den Künsten sich intermedialen Zugangs. Er kulturellen Orte (z. B. The timmt und die intermediarungsmodelle durch Wernfundierte Kenntnis maßgesthetischer Positionen in ihder Forschungsansätze zur ems "Literatur" mit seinen ken das "intermediale" Wechstellen ebenso wie neuen Mernetzung der Literatur mit	logischen Selbstreflexion, Gegenwart kontinuierlich ur zu Musik und Bildender stehen dabei im Mitte eater, Oper, Museen, Neue dialen Bezüge unter Bekvergleiche erhellt. Iblicher literaturtheoretischerem Wechselspiel mit der Verflechtung des ultur- und mediengeschich selspiel der Literatur mit an edien sowie in den "interdis	wie sie die begleitet und Kunst und die Ipunkt eines e Medien) und erücksichtung er, literarischen utlichen nderen skursiven'
Mod	ulverantwortliche/r	Prof.		sozialen iter Schr		Prof. Dr. Dieter Martin		
Daue	er des Moduls	ein S	Semester	<u> </u>				
Teiln	ahmevoraussetzungen	keine						
	vendbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Deutsche Literatur"						
	itsaufwand des Moduls kload in Kontaktzeit und Selbststudium)					2 ECTS Kontaktzeit; 4 ECT beitung der schriftlichen Pi		und

	Masterseminar: 1 ECTS Kontaktzeit; 9 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung.
Sprache	Deutsch

Modul Textkulturen in der Vor- und Frühmoderne (14 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus			
1	Vorlesung aus dem Bereich Textkulturen in der Vorund Frühmoderne	V	Р	4	2		Schriftlich	jährlich			
2	Masterseminar aus dem Bereich Textkulturen in der Vor- und Frühmoderne	s	Р	10	2	Schriftlich		jährlich			
	ifikationsziele und angestrebte Kompetenzen	Das Modul vermittelt den Studierenden eine differenzierte Sichtweise auf Ausprägungen und Grundprobleme vormoderner Textualität und thematisiert dabei insbesondere den methodischen Aspekt der Alterität einer fremden historischen Epoche. Erarbeitet wird diese Perspektive an exemplarischen Fragestellungen aus den Bereichen höfische Literatur, religiöse Kommunikation, literarische Anthropologie oder anderen wesentlichen Gegenständen des Faches. Anhand dieser thematischen Felder werden mediävistische Konzepte von Gattung, Poetik, Literarizität, Autorschaft, Fiktionalität, Kanonisierung, Inszenierung und Narration entwickelt und diskutiert. - Eigenständige, methodisch reflektierte literaturwissenschaftliche Arbeit mit mittelalterlichen und frühmodernen Texten;									
		- V6 - F6 - F6 - E	ertiefte K ähigkeit ähigkeit insicht ir elbständ	enntniss zur histo zur litera die Not ige Ar	se literat rischen aturwisse wendigk awendur	urwissenschaftlicher Konzo Einordnung vor- und frühm enschaftlich adäquaten Ers eit der Historisierung litera og der im Modul g	schließung vor- und frühmo turwissenschaftlicher Grun	oderner Texte; odfragen; gischen und			
Modu	ulverantwortliche/r	PD D	r. Albre	cht Haus	mann						
Daue	er des Moduls	zwei	Semest	er							
Teiln	ahmevoraussetzungen	keine)								
Verw	vendbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Deutsche Literatur"									
Arbeitsaufwand des Moduls (Workload in Kontaktzeit und Selbststudium) Vorlesung: 1 ECTS Kontaktzeit; 3 ECTS Selbststudium zur Vor- und Nachbere Ausarbeitung des/der Essay(s);											
						aktzeit; 9 ECTS lektüreges der schriftlichen Prüfungsle	stützte Vor- und Nachbereit eistung.	tung der			
Spra	che	Deut	sch								

Modul Schrift, Wissen, Medien in der Vor- und Frühmoderne (16 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	SWS	PL	SL	Turnus		
2	Vorlesung mit Begleitübung aus dem Bereich Schrift, Wissen, Medien in der Vor- und Frühmoderne	V, Ü	Р	6	4	Schriftlich		jährlich		
3	Masterseminar aus dem Bereich Schrift, Wissen, Medien in der Vor- und Frühmoderne	S	Р	10	2	Schriftlich		jährlich		
Inhalte des Moduls Qualifikationsziele und angestrebte Kompetenzen			Das forschungsorientierte Modul macht die Studierenden mit den Spezifika der mittelalterlic und frühneuzeitlichen Medienlandschaft sowie den darauf bezogenen zeitgenössischen modernen Theorien vertraut. Zentral für den zu betrachtenden Zeitraum ist der Wandel einer Manuskript- zu einer Druckkultur. Wichtige Aspekte sind dabei: Mündlichke Schriftlichkeit, Memorialkultur, intendierte und tatsächliche Rezipientenkreise, Wissenstheor Praktiken der Geltungssicherung (z.B. Auratisierung der Schrift), Performanz, Visualität (im Tund in der intermedialen Text-Bild-Relation), Materialität medialer Erzeugnisse. Die Vorlesung führt in zentrale Aspekte der genannten Thematik ein und zeigt Zusammenhänge zwischen ihnen auf. In der Übung werden die in der Vorlesung vermitte Kenntnisse an ausgewählten Beispielen angewendet. Im Masterseminar wird, ausgehend konkreten Texten oder Überlieferungsträgern, ein relevanter Komplex vertieft bearbeitet (s Medialität und Wissensordnung, Text und Bild, usw.). - Fähigkeit, mit Texten aus dem Mittelalter und der Frühen Neuzeit unter Berücksichtigung ihrer medialen Stellung methodisch reflektiert umzugehen; - Vertrautheit mit der Historizität von Konzepten der Schriftlichkeit und des Wissens; - Kompetenz zur kritischen Reflexion der Zusammenhänge zwischen medialen Ausdrucksformen, Wissensordnungen und Rezeptionsbedingungen							
Modi	ulverantwortliche/r	Jun F		Henrike		ung von Medienevolutione	n und -revolutionen andere	er Epochen.		
	er des Moduls		Semest		TVICITO VV	aid.				
	ahmevoraussetzungen	keine								
-	vendbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Deutsche Literatur"								
	itsaufwand des Moduls kload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Vorlesung mit Begleitübung: 2 ECTS Kontaktzeit; 4 ECTS Selbststudium zur Vor- und Nachbereitung und zur Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung; Masterseminar: 1 ECTS Kontaktzeit; 9 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung der								

	Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung.
Sprache	Deutsch

Modul Interkulturelle Germanistik – Literaturwissenschaftliche Aspekte (16 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
1	Vorlesung aus dem Bereich der deutschen Literatur von 1500 bis zur Gegenwart	V	WP	2	2		Schriftlich: Vorlesungsmitschrift	
1	Vorlesung zu Theorien und Methoden der Literatur- und Kulturwissenschaft	V	WP	4	2	schriftlich: Essays		
1	Hauptseminar aus dem Bereich Reise-, Exil-, Migrationsliteratur	s	WP	6	2	schriftlich		
2	Masterseminar aus dem Bereich Interkulturelle Germanistik	s	Р	10	2			
	Ite des Moduls	gewi vielfä litera und Spek exen Im F drei auf Post dram Migra Kom Frag Wäh Eing Mass kand Litera Raak oper Epod	chtiger altigen arischen medialer ktrum d nplarisch lauptsen zentrale unterscholonial natischer ationslite petenze lestellung tersemin onischer aturgescoes "Stationalischenkon	Autoren, interdisk Texten on Kontexer in den Anweninar wen Arbeit hiedliche Studies und lyreratur en werd ge bezoge auf Kernar daru Texte zehichte en opfkuche iert, destruktion	versch kursiven und ihre ten verd er neue endung a rden die sgebiete e meth e etc.) v ischer T eingeübt en in en und d enstände hbereich im, Ana cu erpro entstamn en"). In lie nic en ermö	iedener Gattungen und se Wechselspiele und An historischen, sozialen, kaleutlicht. Andererseits wird eren Forschung etablierte auf literarische Textkorpora poetologischen, historischen der Interkulturellen Literaten Verfahren zur gaste anhand paradigmatist. Die erworbenen literaten werden Verfahren zur gaste anhand paradigmatist. Die erworbenen literaturch vertieft und verfeste des Hauptseminars der Interkulturellen Literatyseverfahren und theologien, die allen Gattungen den können (Beispiele wäster selten Neubewertsglicht oder gar erfordert. I	einer historischen und aturwissenschaft unterliege retische Modelle des Fund Epochen der neuer iren Lessings "Nathan der lität als eine Forschun	otivreihen die wischen den enschaftlichen iber das breite hließlich ihrer ie vermittelt. Signaturen von elt. Im Rekurs Imagologie, se narrativer, ise-, Exil- und-theoretischen eine eigene thematischen en, geht es im achs anhand en deutschen r Weise" oder igsperspektive Werke und storischen und

	eigene Fragestellung bezogen und dadurch vertieft und verfestigt.
Qualifikationsziele und angestrebte Kompetenzen	 Vertiefte literatur- wie kulturtheoretische Kenntnisse im Bereich der Interkulturellen Literaturwissenschaft; Fähigkeit, theoretische Ansätze für die konkrete Textinterpretation fruchtbar zu machen; Fähigkeit, einen Text in größere inner- und außerliterarische Kontexte einzuordnen; Demonstration methodischen Reflexionsvermögens durch Anwendung literaturtheoretischer Positionen auf eine eigene Fragestellung.
Modulverantwortliche/r	Prof. Dr. Michaela Holdenried
Dauer des Moduls	zwei Semester
Teilnahmevoraussetzungen	keine
Verwendbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik"
Arbeitsaufwand des Moduls (Workload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Vorlesung aus dem Bereich der deutschen Literatur von 1500 bis zur Gegenwart: 1 ECTS Kontaktzeit; 1 ECTS Selbststudium zur Nachbereitung durch Vorlesungsmitschrift;
	Vorlesung zu Theorien und Methoden der Literatur- und Kulturwissenschaft: 1 ECTS Kontaktzeit; 3 ECTS Selbststudium zur Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der Essays;
	Hauptseminar: 1 ECTS Kontaktzeit, 5 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung.
	Masterseminar: 1 ECTS Kontaktzeit; 9 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung;
Sprache	Deutsch (vereinzelt auch englische Texte)

Wahlmodul Kulturkontakt und literarischer Transfer (8 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	SWS	PL	SL	Turnus
2 o. 3	Hauptseminar aus dem Bereich Kulturkontakt und literarischer Transfer	S	Р	8	2	schriftlich		
	te des Moduls fikationsziele und angestrebte Kompetenzen	Im Hauptseminar werden anhand exemplarisch ausgewählter Werke die vielfältigen Wechselbeziehungen untersucht, die zwischen Literatur und Kultur des deutschen Sprachraums einerseits und denen zahlreicher europäischer wie außereuropäischer Regionen andererseits bestehen. Dabei sind sowohl synchrone als auch diachrone Perspektivierungen vorzunehmen; einschlägige Untersuchungsfelder wären etwa die zunächst französischen und dann zunehmend englischen Einflüsse auf die deutsche Dramenpoetik des 18. Jahrhunderts oder die Bedeutung außereuropäischer 'primitiver' Kunst für die Avantgarde-Literatur um 1900. Die nicht zuletzt in der Übung "Methoden der Kulturtransferforschung" erworbenen theoretischen Kompetenzen werden in der das Hauptseminar beschließenden Hausarbeit auf eine eigene Fragestellung angewandt und dadurch vertieft und verfestigt. - vertiefte literatur- wie kulturtheoretischer Kenntnisse im Bereich der Interkulturellen Literaturwissenschaft; - Fähigkeit, theoretische Ansätze für die konkrete Textinterpretation fruchtbar zu machen; - Fähigkeit, einen Text in größere inner- und außerliterarische Kontexte einzuordnen; - methodisches Reflexionsvermögen durch Anwendung literaturtheoretischer Positionen auf eine eigene Fragestellung.						
Modu	ulverantwortliche/r	Prof.	Dr. Mich	naela Ho	oldenried			
Daue	er des Moduls	ein S	emester					
Teiln	ahmevoraussetzungen	keine)					
Verw	endbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik"						
	tsaufwand des Moduls kload in Kontaktzeit und Selbststudium)	1 ECTS Kontaktzeit; 7 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung.						
Spra	che	Deut	sch	-	-			

Wahlmodul Kulturelle Identitäten und Alteritäten (8 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
2 o. 3	Hauptseminar aus dem Bereich Kulturelle Identitäten und Alteritäten	s	Р	8	2	schriftlich		
	te des Moduls ifikationsziele und angestrebte Kompetenzen	Das Hauptseminar geht von theoretischen Modellen unter anderem der Interkulturellen Germanistik, der Imagologie, der Postcolonial Studies und der Stereotypenforschung aus und befasst sich mit den Mechanismen der Konstruktion kultureller Identitäts- und Alteritätsdiskurse. In ihrem historischen Kontext zu reflektieren sind somit auch im Bereich der Literatur wirkmächtige Phänomene wie Nationalismus und Rassismus, wobei kollektive Identitäts- und Alteritätsvorstellungen stets auf individuelle zu beziehen sind. Das zu untersuchende Material kann allen Epochen und Gattungen der neueren deutschen Literatur entstammen; jedoch kommt genuin kulturreflexiven Texten wie Reiseberichten oder Kolonialromanen sowie der Autobiographik eine besondere Relevanz zu. - fundierte Kenntnisse zur Literaturtheorie der Gegenwart; - fundierte Kenntnisse im Bereich der 'Kultur- und Mediengeschichte des Fremden'; - Fähigkeit, die reziproken Relationen zwischen fiktionalem und faktualem Textmaterial im Bereich der Literaturgeschichte zu analysieren Fähigkeit, (nicht nur) literarische Texte unter dem Aspekt der Identität/Alterität selbständig interpretatorisch zu erschließen;						
Modu	ulverantwortliche/r	- Drof			oldenried	r Kompetenz.		
					ndermed			
Daue	er des Moduls		emester	•				
Teiln	ahmevoraussetzungen	keine						
Verw	endbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik"						
	itsaufwand des Moduls kload in Kontaktzeit und Selbststudium)	1 ECTS Kontaktzeit; 7 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung.						
Spra	che	Deutsch (vereinzelt auch englischsprachige Texte)						

Linguistische Module

Modul Deutsch als Fremd- bzw. Zweitsprache – Sprachwissenschaftliche Aspekte (16 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
1	Masterseminar aus dem Bereich Fremd- bzw. Zweitsprachenerwerbsforschung	s	Р	10	2	schriftlich		zweijährlich
2	Vorlesung zur Struktur des Deutschen	V	WP	6	2	In einer Veranstaltung nach Wahl der Studierenden:		jährlich
2	Hauptseminar aus dem Bereich der Deskriptiven Grammatik	s	WP	6	2	schriftlich		halbjährlich
	fikationsziele und angestrebte Kompetenzen	In dem Masterseminar aus dem Bereich der Fremd- und Zweitspracherwerbsforschung werden aktuelle Studien der L2-Spracherwerbsforschung behandelt und damit unterschiedliche methodische und theoretische Ansätze kritisch diskutiert. Außerdem haben Studierende die Möglichkeit, im Rahmen einer Vorlesung die grammatischen und phonetischen Strukturen der deutschen Sprache systematisch zu reflektieren bzw. ausgewählte grammatische Aspekte im Rahmen eines Hauptseminars zu vertiefen. Die Reflexion über typologisch vergleichende Aspekte, über die textuellen Differenzen von Mündlichkeit und Schriftlichkeit sowie über unterschiedliche grammatik- und diskurstheoretische Ansätze wird dadurch angeregt. - Profunde Kompetenz in der Beschreibung morphologischer, syntaktischer, phonetischphonologischer und diskursiver Phänomene des Deutschen (mündlich und schriftlich) im Kontrast zu anderen Sprachen; - Gegenstandsadäquate Begründung einer grammatik- oder diskurstheoretischen Herangehensweise an eine eigenen Fragestellung und einen empirischen Zugang; - Fähigkeit zur systematischen Analyse von Prozessen des Erwerbs des Deutschen und von Entwicklungsstadien; - Fähigkeit, Erwerbsprobleme, deren Bedingtheiten und Strategien zur Überwindung zu						dliche rende die rukturen der Aspekte im chende e über egt. er, phonetisch- und schriftlich) stheoretischen Zugang; Deutschen und
Modu	ılverantwortliche/r	Prof.	Dr. Helo	ga Kottho	off			
Daue	r des Moduls	zwei	Semest	er				
Teiln	ahmevoraussetzungen	keine	9					
Verw	endbarkeit des Moduls	Mast	er of Art	s in "Fre	mdsprad	che Deutsch/Interkulturelle	Germanistik"	
	tsaufwand des Moduls kload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Masterseminar: 1 ECTS Kontaktzeit; 9 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung; Vorlesung: 1 ECTS Kontaktzeit, 5 ECTS Selbststudium zur Vor- und Nachbereitung de						J

	Sitzungen und evtl. eines Tutoriums (Lektüretexte, Analyseübungen) sowie zur Vorbereitung der schriftlichen Prüfungsleistung (Klausur); Hauptseminar: 1 ECTS Kontaktzeit, 5 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung der
	Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung.
Sprache	Deutsch

Modul Sprachliche Variation (23 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
1	Masterkurs zur arealen/sozialen/situativen Variation im Deutschen	M/V , Ü	Р	5			schriftlich oder mündlich	jährlich
1	Vorlesung aus dem Bereich Standardsprachen und Nicht-Standard-Varietäten in Europa	V	Р	2	2		schriftlich oder mündlich	jährlich
1 od. 3	Hauptseminar aus dem Bereich Standard/Nicht- Standard-Variation im Deutschen	S	Р	8	2	schriftlich		halbjährlich
1 od. 3	Hauptseminar aus dem Bereich Variation im sozialen Kontext	s	Р	8	2	schriftlich		halbjährlich
	te des Moduls	Das Modul legt wesentliche Grundlagen für das weitere Studium. Die vier Pflichtveranstaltungen haben dabei folgende Ziele: Der Masterkurs zur arealen/sozialen/situativen Variation im Deutschen, der als Mentorium, Vorlesung oder Übung realisiert werden kann, führt in Theorien und Modelle der sprachlichen Variation ein und schafft einen Überblick über den aktuellen Forschungsstand. In der Vorlesung aus dem Bereich Standardsprachen und Nicht-Standard-Varietäten (z. B. Dialekte, Regionalsprachen) in Europa werden Theorien und empirische Forschungsergebnisse zur sprachlichen Variation auch außerhalb des deutschsprachigen Kontextes vorgestellt. Das Hauptseminar aus dem Bereich Standard/Nicht-Standard-Variation im Deutschen fokussiert die sprachlichen Verhältnisse in Deutschland und anderen deutschsprachigen Ländern und Regionen. Im Hauptseminar aus dem Bereich Variation im sozialen Kontexten werden Forschungsergebnisse der klassischen und modernen Soziolinguistik besprochen. Das Hauptinteresse liegt hier auf dem Zusammenhang zwischen sprachlicher Variation und sozialem Umfeld der Sprecher/Sprecherinnen.						
Quali	fikationsziele und angestrebte Kompetenzen	 Kenntnisse über aktuelle Ansätze und Methoden zur Analyse von sprachlicher Variation; Fähigkeit, sprachliche Variation im Deutschen in arealer, sozialer und situativer Hinsicht z beschreiben, zu interpretieren und in den Kontext der europäischen Sprachensituation einzuordnen. Verknüpfung der Beschreibungs- und Erklärungszusammenhänge mit modernen 					r Hinsicht zu situation	

	grammatischen, lexikalischen und soziolinguistischen Theorien zur sprachlichen Variation.
Modulverantwortliche/r	Prof. Dr. Helmut Spiekermann
Dauer des Moduls	zwei Semester
Teilnahmevoraussetzungen	keine
Verwendbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Variation und Wandel in der deutschen Sprache"
Arbeitsaufwand des Moduls (Workload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Masterkurs: 0,5 – 1 ECTS Kontaktzeit, 4 – 4,5 ECTS lektüregestütztes Selbststudium; Vorlesung: 1 ECTS Kontaktzeit, 1 ECTS Vor- und Nachbereitung der Sitzungen; Hauptseminare: 1 ECTS Kontaktzeit, 7 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung.
Sprache	Deutsch und englischsprachige Literatur

Modul Sprachwandel (23 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
2	Masterkurs zur deutschen Sprachgeschichte	M/V , Ü	Р	5	0-2		schriftlich oder mündlich	jährlich
2	Vorlesung aus dem Bereich Europäische Sprachgeschichte	V	Р	2	2		schriftlich oder mündlich	jährlich
1 od. 2	Hauptseminar aus dem Bereich Entwicklungstendenzen des Deutschen	S	Р	8	2	Schriftlich		halbjährlich
1 od. 2	Hauptseminar aus dem Bereich Struktureller Sprachwandel und seine Erklärung	S	Р	8	2	Schriftlich		halbjährlich
		Gegenstand des Moduls ist die Beschreibung und Erklärung von Sprachwandelprozessen im Deutschen. Der Zustand der neuhochdeutschen Standardsprache ist nicht mehr als ein Stadium in einem kontinuierlichen Entwicklungszusammenhang; weder sind diese Entwicklungen (jemals) abgeschlossen, noch hätten sie nicht auch anders verlaufen können, wie ein Blick auf ältere Sprachzustände und andere Varietäten zeigt. Es stehen deshalb frühere Sprachstufen ebenso im Zentrum des Interesses wie aktueller Sprachwandel in der Gegenwartssprache und ihren Varietäten. Sprachlicher Wandel und seine Ausbreitung im Sprachsystem und der Sprachgemeinschaft sollen in ihrer Abhängigkeit von internen und externen Faktoren analysiert werden. Neben der Erarbeitung eines Überblicks über die Charakteristika der einzelnen Perioden der deutschen Sprachgeschichte (Masterkurs zur deutschen Sprachgeschichte) und einem Überblick über die Diachronie eines größeren Strukturbereichs im Zusammenhang mit einzelsprachübergreifenden Tendenzen (Vorlesung aus dem Bereich Europäische Sprachgeschichte) werden Phänomene der gegenwärtigen Sprachentwicklung vertieft analysiert (Hauptseminar aus dem Bereich Entwicklungstendenzen des Deutschen). Da sich an Einzelproblemen sprachstrukturellen Wandels besonders gut der Einfluss von allgemeineren Mechanismen zeigen lässt, bildet die Diskussion des Erklärungspotenzials von modernen Theorien der Grammatik und der Soziolinguistik einen wichtigen Teil des Moduls (Hauptseminar aus dem Bereich Struktureller Sprachwandel und seine Erklärung).						mehr als ein sind diese aufen können, eshalb frühere andel in der usbreitung im internen und cks über die asterkurs zur nes größeren en (Vorlesung legenwärtigen ngstendenzen nders gut der kussion des nguistik einen chwandel und
Quali	fikationsziele und angestrebte Kompetenzen		Segenwa	art;	Ū		n Deutschen von den Anfä s Sprachwandels anzuwend	

	 Befähigung zur selbständigen Beschreibung und Analyse von Sprachwandelprozessen und ihrer Einordnung in größere sprachgeschichtliche und theoretische Zusammenhänge; Fähigkeit, aus verfügbarem Datenmaterial Strukturregularitäten zu isolieren.
Modulverantwortliche/r	Prof. Dr. Guido Seiler
Dauer des Moduls	zwei Semester
Teilnahmevoraussetzungen	Keine
Verwendbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Variation und Wandel in der deutschen Sprache"
Arbeitsaufwand des Moduls (Workload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Masterkurs: 0,5 – 1 ECTS Kontaktzeit; 4 – 4,5 ECTS lektüregestütztes Selbststudium; Vorlesung: 1 ECTS Kontaktzeit; 1 ECTS Selbststudium zur Vor- und Nachbereitung; Hauptseminare: je 1 ECTS Kontaktzeit; je 7 ECTS Selbststudium zur Vor- und Nachbereitung und zur Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung
Sprache	Deutsch und englischsprachige Literatur

Modul Wandel und Variation: Theorien und Interdependenzen (5 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
3	Theorie des sprachlichen Wandels und der sprachlichen Variation	٧	Р	5	2	schriftlich		jährlich
	te des Moduls	Das Modul führt die Fragestellungen der Module 'Sprachliche Variation' und 'Sprachwandel' zusammen, indem es Wandel und Variation zueinander in Beziehung setzt. Es wird gezeigt, dass Wandel und Variation untrennbar miteinander verbunden sind: Einerseits kündigt sich Wandel in der sprachlichen Variation an, da Wandel graduell verläuft und deshalb Phasen der Koexistenz von älteren und jüngeren Varianten mit einschließt. Andererseits kann aus stabilen Phasen der Variation Wandel entstehen, nämlich dann, wenn eine Variante immer häufiger gebraucht wird, während andere Varianten aussterben. Es wird diskutiert, welche inner- und außersprachlichen Faktoren die Entstehung und Ausbreitung von Varianten begünstigen können. Einen wichtigen Beitrag zum besseren Verständnis dieser Phänomene leisten linguistischen Theorien, die versuchen, das Verhältnis von Variation und Wandel aus dem Zusammenspiel allgemeinerer Prinzipien herzuleiten. Es werden ausgewählte Phänomenbereiche des sprachlichen Wandels und der Variation im Deutschen vorgestellt und im Licht der modernen linguistischen Theorie analysiert. Dabei wird auch gezeigt, dass das Studium von Sprachvariation und Wandel einen wichtigen Schlüssel zur Erschließung grundlegender sprachlicher Strukturprinzipien überhaupt darstellt.						
Quali	fikationsziele und angestrebte Kompetenzen	- Ke Va - Ve	enntnis o arianteno ertrauthe	der wicht entstehu	tigsten ir ng und - eoretisch	nner- und außersprachliche ausbreitung beeinflussen; nen Konzepten der moderr	•	·
Modu	llverantwortliche/r	Prof.	Dr. Guid	do Seiler				
Daue	r des Moduls	ein S	emester					
Teiln	ahmevoraussetzungen	keine	!					
Verw	endbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Variation und Wandel in der deutschen Sprache"						
	tsaufwand des Moduls kload in Kontaktzeit und Selbststudium)	1 ECTS Kontaktzeit; 4 ECTS lektüregestütztes Selbststudium zur Vor- und Nachbereitung und zur Vorbereitung bzw. Ausarbeitung der Prüfungsleistung.						
Spra	che	Deuts	sch und	englisch	nsprachi	ge Literatur		

Modul Wandelprozesse in der älteren Sprachgeschichte (12 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
2	Das urindogermanische Sprachsystem	V	Р	4	2		Schriftlich: Klausur/Essay	jährlich
1	Sprachwandel in der Vormoderne	٧	Р	2	2		Schriftlich: Vorlesungsmitschrift/Essay	jährlich
3	Übung zu einer altindogermanischen Sprache	Ü	WP	6	2	Schriftlich:		jährlich
3	Sprachlich orientierte Lektüre mittelalterlicher Texte	S	WP	6	2	Klausur oder Essay		jährlich

Inhalte des Moduls	Das Modul deckt zwei zentrale Etappen sprachlichen Wandels in der älteren Sprachgeschichte ab: die Phase der indogermanischen Sprachentwicklung und die Phase der Sprachentwicklung in der Vormoderne. Dabei soll einerseits einen Zugang zu der Methode eröffnet werden, die systematischen, durch jahrhunderte- oder jahrtausendelange Auseinanderentwicklung bedingten Unterschiede zwischen Sprachen und Sprachgruppen auf die gemeinsamen Ausgangspunkte in einer rekonstruierten Grundsprache zurückzuführen und so verständlich zu machen. Zu diesem Zweck wird sowohl ein Überblick über das urindogermanische Sprachsystem vermittelt als auch das historisch-vergleichende Arbeiten am Beispiel einer altindogermanischen Sprache demonstriert und eingeübt. Andererseits sollen vor diesem systematischen Hintergrund die Vorstufen des neuhochdeutschen Sprachsystems im Kontext sich ausdifferenzierender kultureller Felder vorgestellt werden und exemplarisch in der Lektüre ausgewählter Texte der Vormoderne in ihrer jeweiligen historischen Konkretisierung untersucht werden.
Qualifikationsziele und angestrebte Kompetenzen	 Kompetenz, einen hochkomplexen sprachlich-historischen Ausdifferenzierungsprozess auf eine systematische Grundlage hin zu reduzieren; Gefestigte analytische Sprachkompetenz; Fähigkeit, ausgewählte einzelsprachliche Strukturen historisch einzuordnen und deren
	Entstehung und Weiterentwicklung zu erklären
	- Fähigkeit, die Interferenzen von sprachlichem Wandel und historischer Alterität in Bereichen wie Phonologie/Morphologie, Syntax, historischer Semantik oder symbolischer Kommunikation methodisch kontrolliert zu beschreiben.
Modulverantwortliche/r	Prof. Dr. Burkhard Hasebrink/Prof. Dr. Martin Kümmel
Dauer des Moduls	drei Semester
Teilnahmevoraussetzungen	keine

Verwendbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Variation und Wandel in der deutschen Sprache"
(Workload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Vorlesungen: 1 ECTS Kontaktzeit; 1 ECTS lektüregestütztes Selbststudium zur Vor- und Nachbereitung; Übung bzw. Seminar: 1 ECTS Kontaktzeit; 5 ECTS lektüregestütztes Selbststudium zur Vor- und Nachbereitung und zur Vorbereitung bzw. Ausarbeitung der Prüfungsleistung.
Sprache	Deutsch und englischsprachige Literatur

Wahlmodul Mehrsprachigkeit (8 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus				
2 o. 3	Hauptseminar aus dem Bereich Mehrsprachigkeit	S	Р	8		schriftlich						
Inhal	te des Moduls	konte oder sind. werde sprace	extuellen (ungest Mehrsp en könn chpolitisc	Einsatz euerte) orachige en, ana chen Ma	von m Erwerbs Repert lysiert. 2	gen sich empirisch und tehreren Sprachen. Sie besperspektiven, wobei Lemeoires werden als Ressouzusammenhänge von Spran werden reflektiert. Mehr	earbeiten (didaktisch gesterstrategien von besonder erstrategien von besonder ercen, die situationsgerec achgebrauch, Sprachvorst	teuerte) Lern- rem Interesse tht eingesetzt tellungen und				
Qual	ifikationsziele und angestrebte Kompetenzen	 mit Mehrschriftigkeit ein. Kompetenz, kommunikative Phänomene mehrsprachiger Individuen analytisch klar und systematisch zu beschreiben; Fähigkeit, individuelle und gesellschaftliche Mehrsprachigkeit aus unterschiedlichen Perspektiven einzuschätzen; Reflexion von Konsequenzen mehrsprachiger Individuen für den Deutsch als Zweit- und Fremdspracheunterricht. 					chen					
Modu	ulverantwortliche/r	Prof.	Dr. Helg	ja Kottho	off							
Daue	er des Moduls	Ein S	Semeste	•								
Teiln	ahmevoraussetzungen	Keine										
Verw	Verwendbarkeit des Moduls			Master of Arts in "Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik"								
	itsaufwand des Moduls kload in Kontaktzeit und Selbststudium)					lektüregestützte Vor- und 1 n Prüfungsleistung.	Nachbereitung der Sitzung	en und				
Spra	che	Deut	sch, auc	h englise	chspracl	nige Texte						

Wahlmodul Gesprochene Sprache und Deutsch als Fremdsprache (8 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
2 o. 3	Hauptseminar aus dem Bereich Gesprochene Sprache und Deutsch als Fremdsprache	S	Р	8	2	schriftlich		
	te des Moduls	konze Phän des mass stehe	eptionell omene, gesprod enmedia en im Ze	en Unte regional chenen ale) in E ntrum de	rschied sprachli Deutsch Bezug a er Reflex	en sich mit Besonderheit der gesprochenen und ge che Besonderheiten bis zu n. Außerdem werden al uf DaF und DaZ analysi ion des Erwerbs der Frementalisten.	schriebenen Sprache über Syntax, Modalisierung ur Itagskommunikative Gattert. Hörverstehen und Sprache Deutsch.	r phonetische nd Gliederung ungen (auch
Quali	fikationsziele und angestrebte Kompetenzen	 Erkennen konzeptioneller Mündlichkeit und Schriftlichkeit; Wissen über die Besonderheiten des gesprochenen Deutsch. Kompetenz, spezifische Anforderungen des Erlernens fremdsprachlicher Dialogfähigkeit einzuschätzen; Fähigkeit, Hörmaterial in Kompetenzabstufungen für Lerner im In- und Ausland zur Verfügung zu stellen. 						
Modu	ılverantwortliche/r	Prof.	Dr. Helg	ja Kottho	off			
Daue	r des Moduls	Ein S	Semeste	•				
Teiln	ahmevoraussetzungen	Keine)					
Verw	endbarkeit des Moduls	Mast	er of Art	s in "Fre	mdsprac	he Deutsch/Interkulturelle	Germanistik"	
	tsaufwand des Moduls kload in Kontaktzeit und Selbststudium)					lektüregestützte Vor- und N Prüfungsleistung.	Nachbereitung der Sitzung	en und
Spra	che	Deut	sch (ver	einzelt a	uch eng	ischsprachige Texte)		

Linguistisch-Literaturwissenschaftliche Module

Modul Dimensionen des Studiums "Deutsch als Fremdsprache/Interkulturelle Germanistik" (4 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
1	Arbeitsgebiete und Methoden des Faches "Deutsch als Fremdsprache/Interkulturelle Germanistik"	V/M	Р	4	2	schriftlich		
Inhal	Ite des Moduls	DaF des S In de Deuts Theo verso und u Alltag Berückultur Analy Ident Interfaus parao	und Inte Studiums en lingui schen im rien und chiedene ungestet gsgattuncksichtig sung au literatur disziplinärwissens /se literaturelle dem Edigmatise	rkulturelles zusami stischen n Überbli I Debatte Studier gen unte ung unt ch in die wissens ir ange schaftlich arischer erität, Hy en Germ Bereich cher Ei	le Germannen. Vorlesi ick und i en der Zun aus de Zweitsprannen zus de Zweitsprannen zusger erschiede Soziolin ausger Texte zurbridisier anistik der in nzelinte	ungseinheiten werden aus m Sprachvergleich vorgesi Zweitspracherwerbsforschuem Bereich von DaF, Daz acherwerb sowie deren Mammatischer und kulturverdlicher Forschungsmethod nguistik interkultureller Konnen Vorlesungseinheiten Forschungsansätzen un ichteten Interkulturellen Gezur Anwendung gelangen ung etc. werden sowohl keutscher Provenienz und otternationalen Postcolonia	Fachgebiet mit seinen Komsung führt die unterschiedlichen gewählte Gebiete der Gratellt. In der Folge werden dung präsentiert, wobei die Zund der Verbindung von ethoden kennen lernen. Zurgleichender Perspektive allen und Erkenntnisinteres nmunikationsforschung ein bieten einen Überblind Theorien, die im lermanistik diskutiert werde. Mit Blick auf Kernbegriff Konzepte der hermeneutister Imagologie als auch ner schung thematisiert.	rammatik des lie wichtigsten Studierenden gesteuertem udem werden analysiert; mit sen führt die ck zu den Rahmen der en und bei der fe wie Kultur, sch geprägten euere Ansätze sowie mittels
Quai	ifikationsziele und angestrebte Kompetenzen	-	grund Kenn der d Rolle	dlegende tnis grur eutsche spielen	e Kenntn ndlegend n Sprach	is wichtiger Theorien der Z der Parameter, die beim ge ne und bei Begegnungen d	nender Analysen für den Be Zweitspracherwerbsforschu esteuerten und ungesteuer der eigenen und fremden K niter kulturgeprägter Alltags	ing; ten Erwerb ultur eine
		-	des d Sens	leutsche	n Sprac ng für di	hraums;	yse von Besonderheiten in	

	 Kritische Reflexion über linguistisch-sozialwissenschaftliche Methoden und ihrer gegenstandsbezogenen Adäquatheit; 		
	 Grundlegendes Wissen im Bereich literatur- und kulturwissenschaftlicher Theoriebildung und ihrer Geschichte; 		
	 Kenntnis über die Bedeutung verschiedener Wissenschaftsdisziplinen für die Interkulturelle Germanistik; 		
	 Einblick in die Zusammenhänge zwischen soziokulturellen und diskursiven Kontexten einerseits sowie literatur- und kulturwissenschaftlicher Theoriebildung andererseits. 		
Modulverantwortliche/r	Prof. Dr. Helga Kotthoff/Prof. Dr. Michaela Holdenried		
Dauer des Moduls	ein Semester		
Teilnahmevoraussetzungen	keine		
Verwendbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik"		
Arbeitsaufwand des Moduls (Workload in Kontaktzeit und Selbststudium)	1 ECTS Kontaktzeit, 3 ECTS Selbststudium zur Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung.		
Sprache	Deutsch		

Modul Interkulturelle Kommunikation (10 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
3	Masterseminar zur Interkulturellen Kommunikation aus linguistischer Sicht	s	WP	10	2	schriftlich		Jährlich
3	Masterseminar zur Interkulturellen Kommunikation aus literaturwissenschaftlicher Sicht	s	WP	10	2	schriftlich		jährlich

Inhalte des Moduls	Die Studierenden wählen eines der beiden Masterseminare.
	Das linguistisch ausgerichtete Masterseminar beschäftigt sich mit kommunikativen Stilen, mündlichen und schriftlichen Gattungen und Aktivitäten im Kulturvergleich und in der interkulturellen Begegnung. Methodisch verbindet es im Wesentlichen Herangehensweisen aus der Ethnografie der Kommunikation, der anthropologischen Linguistik und der empirischen Sozial- und Diskursforschung. In der Analyse empirisch erhobener Daten erproben die Studierenden kultursensitive Interpretationsweisen (z.B. im Rahmen von Hausarbeiten). Eine Sensibilisierung für Diskriminierungs- und Stereotypisierungspotentiale aufgrund unerwarteter Verhaltensweisen erfolgt sowohl in Auseinandersetzung mit der relevanten Fachliteratur als auch mit in konkreten Kontexten erhobenem Textmaterial.
	Das literaturwissenschaftliche Masterseminar widmet sich im Wesentlichen Texten der deutschsprachigen Gegenwartsliteratur (etwa der Migrationsliteratur deutsch-türkischer Autorinnen und Autoren), die mittels des Instrumentariums neuerer literatur- und kulturwissenschaftlicher Theorien interpretiert und insbesondere hinsichtlich der in ihnen erkennbaren Zuschreibungsmuster, ihrer historischen wie soziokulturellen Bezugnahmen und intertextuellen Verflechtungen analysiert werden. Überdies werden paradigmatische Beispiele der aktuellen interkulturellen Theater- und Filmproduktion in Deutschland untersucht. Die erworbenen Kompetenzen im Bereich der theoretisch fundierten Literatur-, Theater- und Filmanalyse werden in einer Hausarbeit auf eine eigene Fragestellung angewandt und dadurch vertieft und verfestigt.
Qualifikationsziele und angestrebte Kompetenzen	 Generelle gesprächs- und textanalytische Fähigkeiten; Fähigkeit, empirisch-kommunikationsbezogene Forschungsrichtungen zu unterscheiden; Verbindungen von Kultur und kommunikativer Lebenswelt erkennen können; Diskursive Konstruktionen von Ethnizität und Hegemonialität entdecken und beschreiben können; vertiefte literatur- wie kulturtheoretische Kenntnisse und konkreter textanalytischer

	Kompetenzen im Bereich der gegenwartsbezogenen Interkulturellen Literaturwissenschaft; - Fähigkeit, theoretische Ansätze für die konkrete Textinterpretation fruchtbar zu machen; - Fähigkeit, einen Text in größere inner- und außerliterarische Kontexte einzuordnen; - Demonstration methodischen Reflexionsvermögens durch Anwendung literaturtheoretischer Positionen auf eine eigene Fragestellung.				
Modulverantwortliche/r	Prof. Dr. Helga Kotthoff/Prof. Dr. Michaela Holdenried				
Dauer des Moduls	ein Semester				
Teilnahmevoraussetzungen	Keine				
Verwendbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik"				
Arbeitsaufwand des Moduls (Workload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Masterseminar: 1 ECTS Kontaktzeit; 9 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung der Sitzungen und Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung;				
Sprache	Deutsch (auch englischsprachige Texte)				

Forschungspraktische Module

Modul Forschungsdesign und -methoden (5 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
3/4	Kolloquium zu Forschungsdesign	K	Р	2			schriftlich und mündlich: Präsentation	jährlich
3	Darstellung und Präsentation wissenschaftlicher Ergebnisse	Ü	WP	3			schriftlich und mündlich: Präsentation	jährlich
3	Methoden der empirischen Linguistik	Ü	WP	3				jährlich
3	Methoden der Kulturtransferforschung	Ü	WP	3			schriftlich und mündlich: Präsentation	jährlich
Inha	Ite des Moduls	Meth Fraggentwi deren Von G Die syste Verm bevo rheto auch Aufga Schre akad In de unter setze sowo im Hi	oden e estellung ickeln ur n Darste den drei Übung matisch nittlung rstehend rischen mit El abenstel eibstils emische er Übun schiedlic en sich ohl mit si inblick a	mpirisch gen werd nd Proble Illung erg Übunge "Darstel en Vert von ger de Phase Strategi DV-basie Illungen e Inhalt den Textso g "Meth chen Mö mit qua eatistisch uf ihre A	er Forse den die eme disk geben. De manistis e der Been, Wirkerten Praeingeübt er Übur oden de glichkeit en als anwendbarden de namendbarden de namendbarden de namendbarden die en als anwendbarden die den de namendbarden de namendbarden die namendbarden die den de namendbarden die namendbarden die den de namendbarden die namendbarden die de namendbarden die den die de namendbarden die	chung auseinanderzusetz Teilnehmerinnen und Teil kutieren, die sich bei der Er ie Fragestellungen könner in die Studierenden eine. Id Präsentation wissenscher Kompetenzen im Beischen Forschungsresultate werbung um Stipendien und kungsweisen von Mimik, dasentationsverfahren vertiwerden. Darüber hinausing, wobei die unterschieufsatz, Rezension, Lexikon er empirischen Linguistik en der Erhebung, Aufberen und qualitativen Analys uch interpretativ-hermenerarkeit auf ausgewählte Fra	m, sich kritisch mit unter en. Ausgehend von selb nehmer methodische Vorgrhebung und Auswertung von die Basis für die Masterandehaltlicher Ergebnisse" für eich der mündlichen wie en. Nicht zuletzt im Hin nd Stellen werden die Stußestik und weiterer Körperaut gemacht, die anhan ist die Schulung des wisse edlichen Anforderungen dartikel etc.) reflektiert werd erarbeiten sich die Stußen auseinander, d.h. sie utischen Verfahren beschägestellungen beurteilen ler wird durch angeleiteten Leiwird durch angeleiteten Leiten wird durch angeleiteten Leiten wird durch angeleiteten Leiten wird durch angeleiteten Leiten verschaften verschaften verschaften verschaften beschägestellungen beurteilen leiten wird durch angeleiteten Leiten verschaften verschaft	est gewählten gehensweisen von Daten und rbeit bilden. Tährt zu einer er schriftlichen blick auf die dierenden mit ersprache wie der praktischer enschaftlichen der einzelnen den. dierenden die rachdaten. Sie werden sich iftigen und sie ren.

Qualifikationsziele und angestrebte Kompetenzen	Diskussion von Grundlagentexten der Kulturtransferforschung die Fähigkeit vermittelt, voraussetzungsreiche Theorien zu komplexen Austauschprozessen in Sprache, Literatur und weiteren Kulturbereichen (Theater, Film, bildende Kunst etc.) zu durchdringen, die zwischen dem deutschen Sprachraum und zahlreichen europäischen wie außereuropäischen Weltregionen bestehen. Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer werden in die Lage versetzt, die theoretischen Entwürfe in die gegenwärtige Diskurslandschaft einzuordnen und forschungsleitende Begriffe wie Hybridität, Inter- bzw. Transkulturalität und Postkolonialität für die Analyse spezifischer Korpora fruchtbar zu machen. - Fähigkeit, Forschungsprojekte zu planen und durchzuführen; - Angemessene wissenschaftssprachliche mündliche und schriftliche Ausdrucksfähigkeit; - Fähigkeit, komplexe Sachverhalte anschaulich in universitären und außeruniversitären Kontexten zu vermitteln; - Medienkompetenz; - erweiterte literatur- und kulturtheoretischer Kenntnisse.
Modulverantwortliche/r	Dr. Claudia Schmidt/Dr. Stefan Hermes
Dauer des Moduls	ein bis zwei Semester
Teilnahmevoraussetzungen	Keine
Verwendbarkeit des Moduls	Master of Arts in Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik
Arbeitsaufwand des Moduls (Workload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Kolloquium: 1 ECTS Kontaktzeit, 1 ECTS Vorbereitung; Übung: 1 ECTS Kontaktzeit, 2 ECTS Vor- und Nachbereitung der Sitzungen sowie zur Ausarbeitung der schriftlichen und mündlichen Präsentation.
Sprache	Deutsch

Modul Forschungsmethoden (9 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
1 od. 2. od. 3	Darstellung und Präsentation wissenschaftlicher Ergebnisse	Ü	WP	3	2		schriftlich und mündlich	jährlich
1 od. 2. od. 3	Deskriptive Statistik	Ü	WP	3	2		schriftlich und mündlich	jährlich
1 od. 2. od. 3	Methoden linguistischer Feldforschung	Ü	WP	3	2		schriftlich und mündlich	jährlich
1 od. 2. od. 3	Korpuslinguistische Methoden	Ü	WP	3	2		schriftlich und mündlich	jährlich
1 od. 2. od. 3	Bearbeitung von Ton- und Videodaten	Ü	WP	3	2		schriftlich und mündlich	jährlich
1 od. 2. od. 3	Transkriptionsverfahren	Ü	WP	3	2		schriftlich und mündlich	jährlich
		ihre v werd - [- V - [- N - N - N - N - N - N - N - N - N - N	wissenscen: Darstellui vissensceräsenta Deskriptiv Forschun Methoder Datengev Korpuslin Bearbeitu von Audic	haftlicheng und Phaftlichen tionen für ve Statist vigsergebin linguistivinnung; uguistischung von To- und Vitionsverf	räsentati n Arbeite r wissens ik, d.h. M nisse; ischer Fe de Method on- und deodatei ahren, d. eil der Ve	h. Methoden der schriftliche eranstaltungen dieses Modu	n können folgende Bereiche ten, d.h. Methoden des profe g und Gestaltung von mündli Anfertigung von proposals; uswertung empirischer Methoden der Datenerhebu enspeicherung und -organis n der computertechnischen en Fixierung von Audio- und	gewählt essionellen ichen ung/ ation. Aufbereitung Videodateien.
Qualifika	tionsziele und angestrebte Kompetenzen		•	_		gen, methodisch gesichert he Inhalte professionell da	•	
Modulve	rantwortliche/r	Prof.	Dr. Helr	mut Spie	kermanr	١		

Dauer des Moduls	Drei Semester
Teilnahmevoraussetzungen	keine
Verwendbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Variation und Wandel in der deutschen Sprache"
Arbeitsaufwand des Moduls (Workload in Kontaktzeit und Selbststudium)	1 ECTS Kontaktzeit, 2 ECTS Selbststudium zur Vor- und Nachbereitung der Sitzungen.
Sprache	Deutsch (vereinzelt auch englischsprachige Texte)

Modul Forschungspraxis (11 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
3	Teilnahme an einer wissenschaftlichen Konferenz/einem Workshop mit Bericht oder an einem interdisziplinären Projektseminar im EUCOR-Verbung		Р	6			schriftlich: Bericht	
2	Studienaufenthalt/Forschungsaufenthalt/Praktische Tätigkeit		WP	5			schriftlich: Bericht	
2	Teilnahme an einer mehrtägigen studiengangsspezifsichen Exkursion mit Bericht	Ex	WP	5			schriftlich: Bericht	
	ifikationsziele und angestrebte Kompetenzen	Orga reflel Proje Kom Im F orga	nisation: ktierende ektsemin munikati Rahmen nisierten wissen and. Erwe Forse Diske verbe theor Fähig	s- und A e Teilnah ar mac on und i des Mo studieni schaftlic eiterte Ko chungsko ussion zu esserte F retischen gkeit zur	Artikulationme an oht die hren specially har elevante hen Externation klären Fähigkeit Kenntn eigenstärster wis	onsformen kennen. Die deiner wissenschaftlichen K Studierenden mit grundlezifischen Argumentationsiben die Studierenden feten Aufenthalt an einer Forstursion zu forschungspraktz, eigene wissenschaftliche und Kontaktaufnahme mit und auszuarbeiten; a. die im Laufe des Mastersisse in forschungsrelevantendigen Ausarbeitung eine	aung und ihre wissenscharbbligate, in einem konzise Conferenz, einem Workshollegenden Formen der altechniken und Interaktions rner die Wahl zwischen schungsinstitution und der atisch bedeutsamen Zieler er Projekte durch Verortung den Foren der fachwisser studiums erworbenen methe Fragestellungen zu überte proposals für die Masterale im Rahmen von Tagunge	en Bericht zu pp bzw. einem akademischen modi vertraut. einem selbst Teilnahme an n im In- oder in aktuellen aschaftlichen modischen und führen. arbeit;
Modu	ulverantwortliche/r	Prof.	Dr. Wer	ner Frick	k/Dr. Ge	sa von Essen		
Daue	er des Moduls	zwei	Semest	er				
Teiln	ahmevoraussetzungen	keine	9					
Verw	rendbarkeit des Moduls	Mast Litera		s in "Neu	iere deu	tsche Literatur, Kultur, Med	dien"; Master of Arts in "De	eutsche

Arbeitsaufwand des Moduls (Workload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Teilnahme wissenschaftliche Konferenz/Projektseminar: 1 ECTS Kontaktzeit, 5 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung (Bericht);
	Studiengangrelevanter Forschungsaufenthalt: 4 ECTS Kontaktzeit, 1 ECTS Ausarbeitung Bericht;
	Exkursion: 1 ECTS Kontaktzeit; 4 ECTS lektüregestützte Vor- und Nachbereitung (Bericht).
Sprache	Deutsch

Modul Forschungspraxis (14 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
1	Oral and Written Presentation of Research in English	Ü	Р	3	2		Schriftlich und mündlich; vor- und nachbereitende Übungsaufgaben	jährlich
3	Teilnahme an einer wissenschaftlichen Konferenz/einem Workshop mit Bericht oder an einem interdisziplinären Projektseminar im EUCOR-Verbund		Р	6			schriftlich: Bericht	halbjährlich
2	Studienrelevanter Aufenthalt im Ausland		WP	5			schriftlich: Bericht	halbjährlich
2	Teilnahme an einer mehrtägigen studiengangspezifischen Exkursion mit Bericht		WP	5			schriftlich: Bericht	jährlich

Inhalte des Moduls	In diesem Modul lernen die Studierenden die 'innere Logik' von Forschung und ihre wissenschaftspraktischen Organisations- und Artikulationsformen kennen. Im Hinblick auf eine zunehmend internationalisierte Forschungslandschaft erproben sie unter der fachkundigen Anleitung von "native speakers" diverse Formen der schriftlichen und mündlichen Forschungspräsentation im Englischen als der "lingua franca" des zeitgenössischen Wissenschaftsbetriebs. Die obligate, in einem konzisen Bericht zu reflektierende Teilnahme an einer wissenschaftlichen Konferenz, einem Workshop bzw. einem Projektseminar macht die Studierenden mit grundlegenden Formen der akademischen Kommunikation und ihren spezifischen Argumentationstechniken und Interaktionsmodi vertraut. Im Rahmen des Moduls haben die Studierenden ferner die Wahl zwischen einem selbstorganisierten studienrelevanten Aufenthalt im Ausland und der Teilnahme an einer wissenschaftlichen Exkursion zu forschungspraktisch bedeutsamen Zielen im In- oder Ausland.
Qualifikationsziele und angestrebte Kompetenzen	 Erweiterte Kompetenz, eigene wissenschaftliche Projekte durch Verortung in aktuellen Forschungskontexten und Kontaktaufnahme mit den Foren der fachwissenschaftlichen Diskussion zu klären und auszuarbeiten; verbesserte Fähigkeit, die im Laufe des Masterstudiums erworbenen methodischen und theoretischen Kenntnisse in forschungsrelevante Fragestellungen zu überführen. Fähigkeit zur eigenständigen Ausarbeitung eines proposals für die Masterarbeit;
	 Fähigkeit, sich im wissenschaftlichen Diskurs in der lingua franca Englisch ausdrücken zu können.

Modulverantwortliche/r	Prof. Dr. Werner Frick, Dr. Gesa von Essen				
Dauer des Moduls	drei Semester				
Teilnahmevoraussetzungen	keine				
Verwendbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Europäische Literaturen und Kulturen/European Literatures and Cultures"				
Arbeitsaufwand des Moduls	Übung: 1 ECTS Kontaktzeit, 2 ECTS vor- und nachbereitende Übungsaufgaben;				
(Workload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Teilnahme wissenschaftliche Konferenz/Projektseminar: 1 ECTS Kontaktzeit, 3 ECTS Vorbereitung, 2 ECTS Ausarbeitung Bericht:;				
	Studiengangrelevanter Forschungsaufenthalt: 4 ECTS Kontaktzeit, 1 ECTS Ausarbeitung Bericht;				
	Exkursion: 1 ECTS Kontaktzeit; 3 ECTS Vorbereitung, 1 ECTS Ausarbeitung Bericht.				
Sprache	Englisch und Deutsch (oder andere europäische Sprache)				

Modul Forschungspraxis (20 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	SWS	PL	SL	Turnus
2	Forschungspraxis I – Forschungsdesign		Р	10		schriftlich		jährlich
3/4	Forschungspraxis II – Datenanalyse und – interpretation		Р	10			schriftlich	jährlich
Inhalt	e des Moduls	Das Modul wird in den Semestern 2 bis 4 absolviert. Es ist in zwei Teile gegliedert: In Forschungspraxis I sollen die Studierenden an linguistischen Projekten zu Themen des Sprachwandels bzw. der sprachlichen Variation mitarbeiten, die an der Universität Freiburg im Bereich der Germanistik bzw. nach Absprache auch in anderen Fächern durchgeführt werden. In Zusammenarbeit mit Projektleiter/-leiterinnen und -mitarbeitern/-mitarbeiterinnen beschäftigen sich die Studierenden mit der theoretischen und praktischen Seite des Forschungsprojekts, d.h. mit der zentralen Fragestellung des Projektes und deren Einbettung in den Forschungsdiskurs sowie mit den Methoden, mit denen Antworten auf die Forschungsfrage gewonnen werden sollen. In Forschungspraxis II soll das in Forschungspraxis I gewonnen Wissen angewendet werden. Ziel ist es, ein eigenes Forschungsprojekt zu entwickeln. Sowohl in Hinblick auf die Forschungsfrage, die theoretischen und empirische Ausrichtung des Projekts sowie auf das Zeitmanagement entwickeln die Studierenden eigene Ideen und setzen diese exemplarisch um. Die Veranstaltungen des Moduls sind nicht explizit an Lehrveranstaltungen gebunden, da sie als Projektarbeit geplant sind. Dennoch werden die Arbeiten der Studierenden von einem Betreuer/einer Betreuerin begleitet.						
Quali	fikationsziele und angestrebte Kompetenzen	- k	Compete	nz, eigei	ne Frage	re Logik" von Forschungsa estellungen innerhalb eines zierte Projektskizze anzufe	s Forschungsprojekts zu er	ntwickeln;
Modu	lverantwortliche/r	Prof.	Dr. Helr	nut Spie	kermanr	า		
Daue	r des Moduls	drei S	Semeste	r				
Teilna	ahmevoraussetzungen	keine)					
Verw	endbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Variation und Wandel in der deutschen Sprache"						
	tsaufwand des Moduls kload in Kontaktzeit und Selbststudium)	10 ECTS betreute Mitarbeit in einem Forschungsprojekt; 10 ECTS Selbststudium zur Entwicklung einer eigenen differenzierten Projektskizze.						
Sprac	che	Deut	sch (auc	h englis	chspracl	hige Texte)	_	

Berufspraktische Module

Modul Fachdidaktik (12 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus
1 o. 3	Seminar zur Didaktik "Deutsch als Fremdsprache"	S	WP	6	2	schriftlich		jährlich
1 o. 3	Seminar zur Didaktik "Interkulturelle Germanistik"	S	WP	6	2	schriftlich		jährlich
1 o. 3	Seminar zu Sprachstandsbestimmungen, Diagnose und Förderkonzepten	s	WP	6	2	schriftlich		jährlich
1 o. 3	Seminar zu Lehrwerken, Arbeitsmaterialien, Methoden usw.	S	WP	6	2	schriftlich		jährlich
	te des Moduls	Die Studierenden wählen aus den möglichen vier Seminaren zwei. In dem Seminar zur Didaktik "Deutsch als Fremdsprache" setzen sich die Studierenden mit Didaktikkonzeptionen zur Aussprache- und Wortschatzarbeit, zur Grammatikvermittlung sowi zur Textproduktion und -rezeption auseinander. Aktuelle Lehr- und Lernverfahren, wie beispielsweise autonomes Lernen, werden dabei besonders berücksichtigt. Unter Einbeziehu der Empfehlungen des Gemeinsamen europäischen Referenzrahmens, die einer kritischen Sichtung unterzogen werden, entwickeln die Teilnehmerinnen und Teilnehmer Unterrichtskonzeptionen für unterschiedliche Kompetenzniveaus und Lernergruppen. Das Seminar zur Didaktik "Interkulturelle Germanistik" vermittelt den Studierenden das Wisse wie kulturwissenschaftlich fundierte landeskundliche Inhalte vermittelt werden können. Der Schwerpunkt liegt auf dem Erkennen des Wechselbezugs zwischen Eigen- und Fremdkultur, das zum Aufbau von Orientierungswissen bei den Adressatinnen und Adressaten führt. Der Auseinandersetzung mit literarischen Texten wird hierbei besondere Bedeutung beigemesser Die Veranstaltung "Seminar zu Sprachstandsbestimmungen, Diagnose und Förderkonzepten dient dazu, Studierende dazu zu befähigen, die Sprachkompetenz von Lernenden beurteilen und bewerten zu können. Behandelt werden Verfahren zur Feststellung des Sprachstandes v beispielsweise Fehleranalysen sowie bestehende, in Curricula eingebundenen Prüfungen unt Tests. Außerdem wird thematisiert, welche Kriterien anzuwenden sind, um das Erreichen eine Lernziels diagnostizieren zu können und welche Konsequenzen sich daraus für die Entwicklu von Förderkonzeptionen ziehen lassen.						

	In dem Seminar zu "Lehrwerken, Arbeitsmaterialien, Methoden usw." erwerben die Studierenden die Fähigkeit, Lehr- und Lernmaterialien im Hinblick auf ihre sprachliche Korrektheit sowie ihre Eignung für unterschiedliche Zielgruppen zu beurteilen. Vermittelt werde die Kriterien zur Lehrwerksanalyse, zu denen u. a. Einzelaspekte wie Grammatikdarstellung und Aussprachearbeit gehören. Die Auswahl und die Einsatzmöglichkeiten von Medien, insbesondere der neuen Medien, bilden einen weiteren inhaltlichen Schwerpunkt.							
Qualifikationsziele und angestrebte Kompetenzen	 Grundlegendes methodisch-didaktisches Handlungswissens für die praktische Sprach- und Kulturarbeit; 							
	- grundlegende Fähigkeit, Sprach- und Kulturarbeit zielgruppenadäquat zu gestalten;							
	 grundlegende F\u00e4higkeit, Sprachdiagnoseinstrumente sowie Lehr- und Lernmaterialien kritisch zu beurteilen und zielgruppenad\u00e4quat einzusetzen. 							
Modulverantwortliche/r	Dr. Claudia Schmidt							
Dauer des Moduls	ein Semester							
Teilnahmevoraussetzungen	keine							
Verwendbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik"							
Arbeitsaufwand des Moduls (Workload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Je Seminar: 1 ECTS Kontaktzeit, 5 ECTS Selbststudium zur Vor- und Nachbereitung und zur Ausarbeitung der schriftlichen Prüfungsleistung							
Sprache	Deutsch							

Modul Unterrichtspraxis (7 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	SWS	PL	SL	Turnus		
	Unterrichtspraktikum mit Kolloquium		Р	7				einjährig		
Inha	te des Moduls	In dem Unterrichtspraktikum, das in der Regel an einer Institution im Ausland absolviert erwerben die Studierenden berufsqualifizierende Kompetenzen zur Vermittlung des Deu als Fremdsprache und von kulturellem Wissen über deutschsprachige Länder. Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer sammeln praktische Unterrrichtserfahrungen durch Hospitationen und eigene Unterrichtsversuche. Das Praktikum wird durch ein Kolloquium und nachbereitet.					s Deutschen ch			
Qualifikationsziele und angestrebte Kompetenzen		- - -	 Kenntnisse über Institutionen der Sprach- und Kulturvermittlung deutschsprachiger Länder; solide methodisch-didaktische Kompetenzen; Fähigkeit, Unterrichtskonzeptionen institutionelle Gegebenheiten anzupassen; Fähigkeit, komplexe Sachverhalte anschaulich und zielgruppenadäquat zu vermitteln. Fähigkeit zur kritischen Selbstreflexion. 							
Mod	ulverantwortliche/r	Dr. C	Dr. Claudia Schmidt							
Dau	er des Moduls	mind	estens v	ier Woc	hen	nen				
Teiln	ahmevoraussetzungen	Keine	Keine							
Verv	Verwendbarkeit des Moduls		Master of Arts in "Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik"							
	itsaufwand des Moduls kload in Kontaktzeit und Selbststudium)	Kontaktzeit 1 ECTS, 6 ECTS zur Vor- und Nachbereitung des Unterrichts DaF								
Spra	che	Deut	sch							

Modul Sprachkompetenz (4 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus		
1	Sprachkurs	Ü	Р	4	2		Schriftlich und mündlich	halbjährlich		
		Die Studierenden erwerben Kenntnisse in einer Kontrastsprache im Umfang von 4 ECTS- Punkten. Ausländische Studierende können hier auch ihre Deutschkenntnisse weiter vertiefen.								
Qualifikationsziele und angestrebte Kompetenzen			 Fähigkeit, ein fremdes Sprachsystem mit dem Deutschen zu kontrastieren; Fähigkeit, unmittelbare Sprachlernerfahrungen zu re-flektieren und für das weitere Studium nutzbar zu machen 							
Modu	ulverantwortliche/r	Dr. Claudia Schmidt								
Daue	er des Moduls	ein Semester								
Teiln	ahmevoraussetzungen	keine								
Verw	endbarkeit des Moduls	Master of Arts in "Fremdsprache Deutsch/Interkulturelle Germanistik"								
	tsaufwand des Moduls kload in Kontaktzeit und Selbststudium)	1 ECTS Kontaktzeit, 3 ECTS Selbststudium zur Vor- und Nachbereitung.								
Spra	che	Diver	se euro	oäische	oder auß	Sereuropäische Sprachen				

Modul Literaturvermittlung im öffentlichen Raum (6 ECTS-Punkte)

FS	Veranstaltung	Art	P/WP	ECTS	sws	PL	SL	Turnus			
1	Praktische Tätigkeit im Bereich der medialen oder performativen Literaturvermittlung		WP	6			Bericht	jährlich			
1	Berufspraktische Übung zur Literatur- und Kulturvermittlung	Р	WP	6	2		Essays und/oder Hausarbeit	jährlich			
Inhalte des Moduls Die Studierenden gewinnen praxisnahe Einsichten in die vielfältigen Formen und Nedien) Raum. Ein besonderes Augenmerk gilt den sozialen und kulturellen Institutivermittlung und den Besonderheiten ihrer spezifischen Präsentations-, und Verbreitungstechniken. Innerhalb des Moduls haben die Studierenden die Stärker kursförmig konzipierten Übungen zum angeleiteten Erwerb einschlägiger und Erfahrungen oder in eigener Initiative organisierten Praktika auf selbstgewindes Literatur- und Kulturbetriebs.					n öffentlichen itutionen der nszenierungs-/ahl zwischen Kompetenzen						
Qual	Qualifikationsziele und angestrebte Kompetenzen		 Erfahrungen und Fertigkeiten im Umgang mit Institutionen der Literatur- und Kulturvermittlung im öffentlichen Raum des In- und Auslandes (Verlagswesen, Öffentlichkeitsarbeit, Bibliotheks- und Dokumentationswesen, Erwachsenenbildung; redaktionell-journalistische Tätigkeit in den diversen Print- und Bildmedien sowie im world-wide web; Schauspiel- und Opern-Dramaturgie etc); Fähigkeit, theoretische Ansätze in literaturbezogenen Berufsfeldern umzusetzen; Erwerb berufsfeldorientierter Qualifikationen der Textproduktion; Sensibilität für das Wechselspiel akademisch-theoretischer Kompetenzen und praxisorientierter Expertise im Gesamtbereich der Literatur- und Kulturvermittlung. 								
Modu	ulverantwortliche/r	Prof.	Dr. Wer	ner Frick	k, Dr. Ge	esa von Essen					
Daue	er des Moduls	ein Semester									
Teiln	ahmevoraussetzungen	keine									
Verwendbarkeit des Moduls			Master of Arts in "Neuere deutsche Literatur, Kultur, Medien", Master of Arts in "Deutsche Literatur", Master of Arts in "Europäische Literaturen und Kulturen/European Literatures and Cultures".								
	tsaufwand des Moduls kload in Kontaktzeit und Selbststudium)	des/c	Übung: 1 ECTS Kontaktzeit; 5 ECTS Vor- und Nachbereitung der Sitzung und Ausarbeitung des/der Essays bzw. Hausarbeit; Praktikum: 5 ECTS praktische Tätigkeit; 1 ECTS Ausarbeitung des Berichts								

Sprache	l Deutsch	
	Deutsch	
•		